



补短板 疏堵点 成体系

科技政策“瘦身强体”释放制度“红利”



8月5日,科技部网站公布科学技术部令第23号《科技部关于废止部分规章的决定》以及《科技部关于宣布失效部分规范性文件的决定》。这是新一轮科技体制改革全面启动以来,科技部对政策文件开展的一次集中清理。此前,科技部开展过三次科技政策文件清理。

“科技政策文件清理是贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述,从源头上破除科技创新体制机制障碍的重要基础性工作。”8月5日,科技部二司有关

负责人接受采访时说,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,技术创新进入前所未有的密集活跃期。这意味着,要适应形势变化和生产力发展要求,不断调整完善相应政策,持续深化管理体制机制改革,充分调动和激发创新主体的积极性创造性。

近年来,党中央与时俱进调整完善科技领导体制,科技部及相关部门认真落实改革部署要求,全面加强政策措施统筹,坚持以深化改革激发创新活力,制定了《加快构建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》等一批政策文件,修订完善《国家重点研发计划管理暂行办法》等管理制度。

在此背景下,一些旧的政策文件已被

涵盖替代,有的业务也已调整。为确保科技政策体系完整、有效、协同,科技部对现行有效的规章和规范性文件进行了集中清理,遵循应废尽废、应改尽改的要求,决定废止规章5件,宣布失效规范性文件76件,相关部门也同步进行“立改废”。

谈及后续如何让好政策更多惠及创新主体和科研人员时,科技部二司有关负责人表示,科技部将全面贯彻落实党的二十大精神,密切跟踪科技发展趋势,持续加强科技政策措施统筹和落地见效,进一步营造有利于创新的制度环境。

“我们将锚定科技强国目标,深化科技体制改革,统筹推进科技政策‘立改废’,加强各方面政策与科技创新一致性的审查把

关,促进科技政策与财政、教育、人才、产业、金融等相关政策的衔接协同、功能互补,推动科技政策补短板、疏堵点、成体系,形成促进科技创新的合力。”这位负责人说,同时,要强化科技政策宣贯落实,为创新主体了解政策、享受政策提供更加精准细致的指导,推动政策红利精准高效直达各类创新主体。

笔者了解到,后续,科技部还将加强对科技政策执行情况的常态化监测评估,查找政策堵点、空白点以及实施中的问题,完善政策“评估—反馈—调整”链条;引导支持地方和部门开展科技政策试点,建立地方和部门先行先试政策总结评估机制,对实施成效好、适宜复制的试点政策及时推广,适时推动固化为法律法规。 刘垠

神经拟态类脑计算机“悟空”问世



科学导报讯 8月2日,浙江大学脑机智能全国重点实验室发布新一代神经拟态类脑计算机——Darwin Monkey(以下简称“悟空”)。这是国际上首台神经元规模超过20亿的基于专用神经拟态芯片的类脑计算机。“悟空”支持的脉冲神经元规模超过20亿,神经突触超过千亿,其神经元数量

已接近猕猴大脑规模,在典型运行状态下功耗约2000瓦。

人类大脑是一部极其高效的“计算机”。类脑计算是将生物神经网络的工作机理应用于计算机系统设计中,构建像大脑一样的低功耗、高并行、高效率、智能化的计算系统。

此前,国际上规模最大的神经拟态类脑计算机是Intel在2024年4月发布的Halo Point系统,其神经元规模为11.5亿。

“悟空”搭载了960颗该实验室自研的达尔文3代类脑计算芯片,整体由15台刀片式神经拟态类脑服务器组成。该芯片由

浙江大学牵头、联合之江实验室于2023年初研制成功,单颗芯片支持超过235万脉冲神经元与亿级神经突触,并支持类脑计算专用指令集和神经拟态在线学习机制。

在类脑计算芯片的基础上,科研团队经过两年多的攻关,研制出超大规模的类脑计算机“悟空”,并开发出新一代达尔文类脑操作系统。团队负责人、浙江大学脑机智能全国重点实验室主任潘纲教授介绍,团队在“悟空”上部署了多项智能应用验证,能够运行DeepSeek类脑大模型完成逻辑推理、内容生成和数学求解等智能任务,

还能够模拟包括秀丽线虫、斑马鱼、小鼠以及猕猴等不同神经元规模的动物大脑。

“‘悟空’大规模、高并行、低功耗等特点,将为现有的计算场景提供新的计算范式。”潘纲介绍,它能为人工智能发展提供新的算力基座,可作为神经科学家研究脑的仿真工具,提供新的实验手段探索大脑工作机理,减少真实的生物实验。此外,人类的推算能力和效率远超当前人工智能,“悟空”计算机仿脑的工作机制和超越人脑的运算速度,将为未来类脑AI的研究提供强大的支持。 江耘



潞安寿阳化工:“数智”来驱动 “云表”效率高



■ 科学导报记者 武竹青

“通过‘云表’平台中的利润、收入、成本相关性分析等模块,管理人员能够实时精准掌握生产过程中的关键信息,为管理人员提供了全面、精准的决策依据。”7月30日,潞安化工集团寿阳化工公司数字化办公室负责人梁艳说。

近年来,潞安化工集团强化数字基础设施和数字治理系统建设,全面推进“云表”平台,贯通企业经营管理的各个环节,数智化赋能激活高质量发展“新引擎”。其中,寿阳化工公司在“云表”平台中创新拓展的采供管理、销售管理、财务核算等16个模块经营分析应用场景,以更细“颗粒

度”提升企业经营分析水平,为科学决策提供了坚实支撑。

走进寿阳化工公司生产控制中心,《科学导报》记者的目光立刻被电子大屏上的数字化综合管控平台所吸引。几名员工正全神贯注地盯着电脑屏幕,手中的鼠标不时点击,他们来自不同的部门,肩负着数据整理分析和决策建议的重任,共同维护着这个强大的“云表”平台。

在梁艳的示意下,一名工作人员打开账号和密码,“云表”平台页面便呈现在眼前,顶端是醒目的“经营分析驾驶舱”七个大字,各类数据一目了然。工作人

员介绍,该驾驶舱实现了从图表堆集到图表归类的转变,通过精心梳理的经营分析框架,科学设置了多个模块,如绩效考核结果、利润、收入、总成本等。针对每个模块的差异,还配置了相应的分析应用场景,如价值回报率、同比环比等。值得一提

的是,大屏端、PC端和移动端可同时访问,实现了数据采集、分析和利用的全流程管控。

有了“云表”平台,看图表、析数据、察变化、识问题、找差距,已成为各级管理人员的日常工作。寿阳化工公司计划财务部分析员闫芳芳介绍:“通过‘云表’平台中的利润、收入、成本相关性分析等模块,管理人员能够实时精准掌握生产过程中的利润价格、管理费用、物资消耗等关键信息。变化情况、产量分析等数据每日自动刷新,每月主产品销售情况、产品单位成本、对比预算等信息也一目了然。”

过去,传统报表层层汇总,时效性差,决策往往只能“事后诸葛亮”。人工处理数据不仅耗时久,还容易出错,分析人员常常陷入困境。决策多依赖经验,缺乏实时、全面、精准的数据支撑,导致每月经营分析对市场变化反应迟钝,存在信息传

递滞后、分析效率低下、决策依据模糊、风险感知迟钝等诸多问题,影响决策质量和效率。

如今,每日刷新的产量曲线与每月定期的成本报表相互交织,经营脉络在数据流动中愈发清晰。借助“云表”平台累计采集的有效数据,今年前半年,寿阳化工公司降本增效成果显著,充分彰显了“云表”平台的强大功能。

寿阳化工公司相关负责人说:“当前形势对精细化运营、快速响应市场、降本增效提出了更高要求,集团开发的‘云表’平台更好地促进了公司的发展。目前,寿阳化工公司经营驾驶舱大数据基于数据库洞察,能够精准识别瓶颈问题,并据此制定措施、明确责任人、列入绩效考核,最终实现降本增效。分析决策从‘经验驱动’成功转向‘数据驱动’,大幅提升企业核心竞争力,成为推动管理变革的强大引擎。”



山西交科集团
无人机桥梁智能检测系统成功应用

科学导报讯 记者杨洋 8月4日,记者从山西交通科学研究院集团有限公司获悉,该公司联合实验室公司自主研发的无人机桥梁智能检测系统,成功运用于交控集团2025年度桥梁专项检查项目中,这一突破性成果标志着公司在低空经济应用领域拓展领域迈出了关键性步伐。

针对传统桥梁检测存在的人工效率低、涉路作业安全风险高等痛点,团队自主研发了无人机桥梁智能检测系统,采用“轻型+小型无人机”协同作业模式,高效完成桥梁病害数据采集,能够精准掌握桥梁各构件的工作状况,全面、准确地对桥梁结构进行技术状况评定,实现混凝土裂缝的高精度辨别以及结构盲区死角的全覆盖检测,显著提升检测工作的安全性和高效性,推动桥梁检测流程向标准化与智能化迈进。

这一创新实践不仅验证了无人机在交通基础设施运维中的场景适配性,更为全国高速公路智能化转型提供了可复制的范式。从全国范围看,无人机巡检技术正加速渗透高速公路全场景,形成“空地一体”的立体化监测体系。

下一步,该公司将持续深化无人机检测技术研发,不断拓展应用场景,为推动交控集团低空经济发展、培育新质生产力贡献更多力量。